

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

ربوہ ۳۰ مارچ بوقت ۸ بجے صبح

کل دن بھر حضور کو بے چینی میں نسبتاً کمی رہی۔ اس وقت طبیعت بفضلہ قائلہ اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص تو مبرا اور التزام سے دعا میں کرتے رہیں کہ نبوی کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

اخبار احمدیہ

ربوہ ۳۰ مارچ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت بفضلہ قائلہ اپنے کسبیت بہتر ہے۔ اجاب جماعت توجہ اور التزام سے دعا میں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کو اپنے فضل سے شفا سے کمال و عاجل عطا فرمائے۔ آمین

ربوہ ۳۰ مارچ کل میاں تاج محمد محرم مولانا قاضی محمد زید صاحب ناض نے پڑھائی نماز پڑھنے سے قبل اپنے ۲۴ مارچ کے الفضل میں سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ کا ایک پرمکات خطبہ پڑھ کر سنایا۔ جو اہل الصراط المستقیم کی لطف تفسیر پر مشتمل تھا لاہور - محرم چوہدری محمد رفیعی صاحب پرنٹر کی صحت کے متعلق اطلاع موصول ہوئی ہے کہ بیماری کے آثار بڑھ رہے ہیں اور وہ اس دن اپنے اپنے ذمہ سے کچھ کھا بھی کھایا۔ اور بات بھی کی۔ اجاب آپ راتل و عیال شفا پائی گئے تھے خاص توجہ اور التزام سے دعا میں جاری رکھیں

ربوہ میں جلسہ یوم مسیح موعود

اہل ربوہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جلسہ یوم مسیح موعود مورخہ ۳۱ مارچ بروز اتوار بعد از نماز مغرب مسجد مبارک میں منعقد ہوگا۔ اجاب کثرت سے شامل ہوں۔

مستورات کے لئے پردہ کا انتظام ہوگا

(صدر عمومی لوکل انجمن احمدیہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فون نمبر ۲۹

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

قیمت

۱۰ پیسے

۲۹ مارچ ۱۹۶۳ء

جلد ۵۲

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

سچا مسلمان بننے کیلئے حقوق اللہ اور حقوق العباد کی بجا آوری اشد ضروری ہے

اللہ تعالیٰ کی عبادت کسی ذاتی غرض پر مبنی نہ ہو اور نوع انسان کے تقہم مددی میں کوئی امتیاز نہ رکھا جائے

"حقوق بھی دو قسم کے ہیں ایک حقوق اللہ اور دوسرے حقوق العباد۔ اور حقوق عباد بھی دو قسم کے ہیں۔ ایک وہ جو دینی بھائی ہونگے یعنی وہ بھائی ہے یا باپ ہے یا بیٹا مگر ان سب میں ایک دینی اخوت ہے اور ایک عام بنی نوع انسان سے سچی ہمدردی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے حقوق میں سب سے بڑا حق یہی ہے کہ اس کی عبادت کی جاوے اور یہ عبادت کسی غرض ذاتی پر مبنی نہ ہو۔ بلکہ اگر دوزخ اور بہشت نہ بھی ہوں تب بھی اس کی عبادت کی جاوے اور اس ذاتی محنت میں جو مخلوق کو اپنے خالق سے ہونی چاہیئے کوئی فرق نہ آوے اس لئے ان حقوق میں دوزخ اور بہشت کا سوال نہیں ہونا چاہیئے۔ بنی نوع انسان کے ساتھ ہمدردی میں میرا یہ مذہب ہے کہ جیت تک دشمن کیلئے دعا نہ کی جاوے اور اسے طور پر پسینہ صاف نہیں ہوتا۔ اُدْحُوْنِیْ اَتَجْتَبُ نَکْرُوْنِ میں اللہ تعالیٰ نے قید نہیں لگائی کہ دشمن کیلئے دعا کرو تو قبول نہیں کروں گا بلکہ میرا تو یہ مذہب ہے کہ دشمن کے لئے دعا کرنا یہی سنت نبوی ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہ ہی سے مسلمان ہوئے۔ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آپ کے لئے اَللّٰہُ دَعَا بَاکِرْتُمْ تَحْتُمْ۔ اس لئے بخل کے ساتھ ذاتی دشمنی نہیں کرنا چاہیئے اور حقیقتہً تو ذی نہیں ہونا چاہیئے۔ شکر کی بات ہے کہ ہمیں اپنا کوئی دشمن نظر نہیں آتا جس کے واسطے دو تین مرتبہ دعا نہ کی ہو۔ ایک بھی ایسا نہیں اور یہی میں نہیں کہتا ہوں اور کھاتا ہوں۔ خدا تعالیٰ اس سے کہ کسی کو حقیقی طور پر ایذا پہنچانی جاوے اور اسے بخل کی راہ سے دشمنی کی جاوے۔ ایسا ہی بیزار ہے جیسے وہ نہیں چاہتا کہ کوئی اسکے ساتھ ملایا جاوے۔ ایک جگہ وہ فصل نہیں چاہتا اور ایک جگہ فصل نہیں چاہتا یعنی بنی نوع کا باہمی فضل اور اپنا کسی غیر کے

ساتھ وصل۔ اور یہ وہی راہ ہے کہ شکر کے واسطے بھی دعا کی جاوے۔ اس سے سیدنا صاف اور انشراح پیدا ہوتے ہیں اور وقت بلند ہوتی ہے۔ اس لئے جیت تک ہماری جماعت یہ نگاہ اختیار نہیں کرتی اس میں اور اس کے غیر میں پھر کوئی امتیاز نہیں ہے۔ پس تم جو میرے ساتھ تعلق رکھتے ہو تمہیں چاہیئے کہ تم اپنی قوم تو جس کی نسبت آیا ہے۔ فَاَنھُمْ ذُرْوٰی کَیْفَہَا جَلِیْسُہُمْ یعنی وہ ایسی قوم ہے کہ انکا ہم جلیس نہ بنتے ہیں ہوتا یہ غلام ہے۔ ایسی قلمیہ کا جو مخلوق بااخلاق اللہ میں پیش کی گئی ہے۔ (الحکم ۱۱، ص ۱۱۱)

دینِ کامل میں کشف و الہام کا مقام

یادش بزرگوار مولانا صاحب کا تشریحی پیرا ہے جو صوفی تزییر اور صاحب کا تشریحی پیرا اخبارات میں نقل آئے گئے ہیں بلکہ ایضاً اخبارات میں تو آپ کی تصویر بھی شائع ہوئی ہے۔ جہاں تک آپ کے مضامین سے جو یاد آ رہا ہے آپ ایک نیک دل صوفی انسان ہیں اور دنیا میں اسلام کے غلبہ کے خواہش مند ہیں۔ آپ کی اس خواہش کا اظہار آپ کے تقریباً ہر مضمون میں ہوتا ہے چنانچہ ہفت روزہ الاعتصام میں آپ کا جو مضمون "دینِ کامل میں کشف و الہام کا مقام" کے زیر عنوان شائع ہوا ہے اس میں آپ فرماتے ہیں :-

"آج امتِ اسلامیہ کے تمام اندرونی اور خود ساختہ تنظیم کے تنازعات کو ختم کرتے ہوئے اسے عالمگیر ہریت کے مقابلے میں پوری کیسوفی سے صرف بستہ کرنے کی ضرورت ہے۔ سیاسی پلٹے نام پر تو یہ اتحاد شکل ہے۔ البتہ وہی جماعتوں کے ربط باجم سے اس کا کھلا امکان ہے۔ اس مقصد کے لئے صریح و صاف طور پر قرآن مجید اور اسوۂ خاتم الانبیاء پر امت کا اتحاد و اتفاق شرطِ اول ہے اور اس کے سوا اور کسی بھی کیفیت پر اجماع امت ناممکن ہے"

(الاعتصام ۲۹ ص ۵۵)

صوفی صاحب نے اس مضمون میں دراصل امیروں کو مخاطب کیا ہے اور خیال خود ان کو "دینِ کامل میں کشف و الہام کا مقام" سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

"اجتہاد و نظر اور کشف و الہام سے اس وقت رجوع واجب ہو جاتا ہے جب معلوم ہو جائے کہ وہ دین و شریعت کے کسی اصول یا کسی فیصلہ شرعیہ حکم کے خلاف ہے اس لئے کہ اس اجتہاد و الہام کی ساری اصل ہی یہ ہے کہ وہ شریعت و دین کی اصل موجودگی کی تفصیل و توضیح کرے۔ مخالفت تو ایک طرف رہی الہام و اجتہاد میں اتنی بھی کمی نہیں کہ وہ ملنا جلتا کوئی اضافہ بھی کر سکے۔" کلی

محدثہ بدعتہ و کل بدعتہ فی النار۔ کا یہ مفہوم ہے۔ (الاعتصام ۲۹ ص ۵۵)

افسوس یہ ہے کہ صوفی صاحب نے کبھی سیدنا حضرت سیدنا محمد علیہ السلام کی کتب کا بغور مطالعہ نہیں کیا۔ کیونکہ اگر انہوں نے صرف آپ کی تصنیف حقیقۃ الوحی کے مقدمہ کا ہی مطالعہ کیا ہوتا تو ان کو معلوم ہو جاتا کہ بعد حضرت خاتم النبیین علیہ الصلوٰۃ والسلام الہام کشف اور وحی کا سیدنا حضرت سیدنا محمد علیہ السلام کے نزدیک کیا مقام ہے۔ ذیل میں ہم ایک حوالہ حقیقت الوحی سے نقل کرتے ہیں جو انشاء اللہ صوفی صاحب کی آنکھیں کھولنے کے لئے کافی ہوگا۔

"میں کامل انسان پر قرآن تفریق نازل ہوا اس کی نظر محدود نہ تھی اور اس کی عام شعور ہی اور ہمدردی میں کچھ قصور نہ تھا بلکہ کیا باعتبار زمان اور کیا باعتبار مکان اس کے نفس کے اندر کامل ہمدردی موجود تھی اس لئے قدرت کی تجلیات کا پورا اور کامل حصہ اس کو ملا اور وہ خاتم الانبیاء رہے۔ مگر ان معجزوں سے نہیں کہ آئندہ اس سے کوئی روحانی فیض نہیں ملے گا بلکہ ان معجزوں سے کہ وہ صاحبِ خاتمہ ہے پھر اس کی جہر کے کوئی فیض کسی کو نہیں پہنچ سکتا اور اس کی امت کے لئے قیامت تک مکالمہ اور مخاطبہ الہیہ کا دروازہ کبھی بند نہ ہوگا اور پھر اس کے کوئی بھی صاحبِ خاتمہ نہیں الیحدی وہی ہے جس کی ہر سے ایسی نبوت بھی مل سکتی ہے جس کے لئے امتی ہونا لازمی ہے اور اس کی ہمت اور ہمدردی سے امت کو ناقص حالت پر چھوڑنا نہیں چاہا اور ان پر وحی کا دروازہ جو حصولِ معرفت کی اصل جڑ ہے بند رہنا گوارا نہیں کیا ہاں اپنی ختم رسالت کا نشان قائم رکھنے کے لئے یہ چاہا کہ فیض وحی آپ کی پیروی کے وسیلے سے آئے اور جو شخص امتی نہ ہو اس پر وحی الہی کا دروازہ

بند ہو سو خدا نے ان معجزوں سے آپ کو خاتم الانبیاء ٹھہرایا۔ لہذا قیامت تک یہ بات قائم رہی کہ جو شخص بھی پیروی سے اپنا امتی ہونا ثابت نہ کرے اور آپ کی متابعت میں اپنا تمام وجود بخود نہ کرے۔ ایسا انسان قیامت تک نہ کوئی کامل وحی یا کشف سے اور نہ کامل ہلم ہو سکتا ہے کیونکہ مستقل نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہو گئی ہے مگر ظنی نبوت جس کے معنی ہیں کہ بعض فیضِ محمدی سے وحی پانا وہ قیامت تک باقی رہے گی تا ان وقت تک تکلیف کا دروازہ بند نہ ہو اور تا یہ نشان دنیا سے مٹ نہ جائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمت نے قیامت تک ہی چاہا ہے کہ مکالمہ اور مخاطبات الہیہ کے دروازے کھلے رہیں اور معرفت الہیہ جو مدارجِ نبوت ہے محفوظ نہ ہو جائے۔

کسی حدیث صحیحہ سے اس بات کا پتہ نہیں ملے گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی ایسا نبی آئے والا ہے جو امتی نہیں یعنی آپ کی پیروی سے نہیں یا نہیں" حقیقۃ الوحی ص ۵۸

اس عبارت سے واضح ہوتا ہے کہ جب کوئی فیضِ نبوی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے نہیں مل سکتا تو لازماً ہے کہ کیا کشف و الہام اور وحی جو بعد حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہوگی وہ شریعتِ اسلامیہ کے خلاف نہ ہو کیونکہ آپ کی پیروی کا مطلب ہی یہ ہے کہ آپ کی شریعت کا پورا پورا پورا عمل اور اپنی آدردہ و متزیینہ پر نہ تو کوئی اعتراف کیا جائے اور نہ اس میں سے کچھ کم کیا جائے۔ اس سے ثابت ہوا کہ جماعتِ احمدیہ کے نزدیک ہر وہ الہام یا کشف یا وحی جو شریعتِ اسلامیہ کے خلاف ہے نہیں ملے گا اس میں کسی طرح کی کسی طریقے سے کسی ذریعہ سے ہرگز کمی بیشی نہیں ہو سکتی۔ ہم عل و درجہ باریت ایمان رکھتے ہیں کہ سیدنا حضرت سیدنا محمد علیہ السلام کا کوئی الہام کوئی کشف کوئی وحی ایسی نہیں جو شریعتِ اسلامیہ کے خلاف ہو یا اس میں ذرا سی بھی کمی بیشی کرنے والی ہو۔ بلکہ آپ کے تمام الہامات - کشف اور وحی کا شریعتِ اسلامیہ کے خلاف اور اس کی تبلیغ و اشاعت اور استحکام کے لئے ہیں معلوم نہیں صوفی صاحب سے یہ کس نے کہا ہے کہ احمدی کسی ایسے الہام کشف و وحی کے قائل ہیں جو شریعتِ اسلامیہ میں

کمی بیشی کرتے ہوں یا ایسے مخالف پڑتے ہیں۔ صوفی صاحب اس سے پہلے رقمطراز ہیں :-

"اب دینِ کامل کے اس ڈھانچے میں کشف و الہام یا اجتہاد و نظر کی حیثیت صرف اس قدر ہے جتنی ہے کہ ان کے ذریعے کسی خاص موقف ضرورت ہو تو وہ شریعت کے کسی اجمل کی تفصیل یا الہام کا ذمہ داری اور چونکہ اس میں خطا و صواب دونوں کا احتمال ہمیشہ رہتا ہے لہذا متعین طور پر اس کے کسی حصے کو دواموں کے لئے واجب التعمین قرار دینا ناجائز ہے۔ اس سے صرف ایک استثناء باقی رہتا ہے اور وہ یہ ہے کہ اس کو جو تفصیل و تعمیل چاہیے کہ کسی پہلو پر صالحین امت کا اور بعض امت کا اجماع کامل ہو جائے۔ جو شخص الہام و کشف یا اجتہاد و نظر کی اس حیثیت کو نہیں سمجھا وہ کسی صورت تکمیل دین و شریعت کو نہیں سمجھا"

(الاعتصام ۲۹ ص ۵۵)

پھر معلوم نہیں صوفی صاحب نے یہ کس طرح کہہ دیا ہے کہ

"اس میں خطا و صواب دونوں کا احتمال ہمیشہ رہتا ہے"

دوسرے لفظوں میں صوفی صاحب کا خیال یہ ہے کہ حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد الہام و کشف سے یعنی علم کسی شخص کو ہو سکتا ہے نہیں پر ختم ہونے کا یہی غلط تصور ہے جس نے آج اسلام کو ایک بے جان دین بنا دیا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ

انما نحن نزلنا الذکر وانا لکالمخفون یعنی ہمیں نے یہ ذکر اتارا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں تو کیا اس کا صاف مطلب یہ نہیں ہے کہ ہم ایسے انسان پیدا کریں گے جن کو ہم اپنی طرف سے حفاظت ذکر کے لئے نظر کریں گے اور ان کو الہام و کشف کے ذریعے بتشبیہ و تزییر اور تبلیغ و اشاعت کے ذرائع کا یعنی علم اپنی طرف سے دیں گے +

تصیح

افضل مودعہ ۴ مارچ ۱۹۳۳ء کے صفحہ پر تقریباً رخصتہ کی بواہ اطلاع شائع ہوئی ہے اس میں غلطی سے حکم پر دہریہ لکھا گیا ہے صاحب کو جماعت احمدیہ کراچی کے نائب امیر لکھا گیا ہے جو صحیح نہیں ہے جماعت کراچی کے سربراہ نائب امیر محکم مولوی عبدالحمید صاحب ہیں۔ احباب تصحیح فرمائیں +

تقریر مختصر مولانا ابوالطاهر حنیف بر موقوعہ جلسہ سالانہ ۱۹۶۷ء

قرآن مجید کے فضائل

۳

چھٹی فضیلت

قرآن مجید کی چھٹی فضیلت یہ ہے کہ قرآن مجید اپنے ہر دعویٰ پر خود ایسی دلیل پیش کرتا ہے جو عقل انسانی کو اکیل کر دیتی ہے وہ اپنے دعویٰ کے ثبوت کے لئے کسی دوسرے کا محتاج نہیں ہے خود بھی ہر دعویٰ پر برہان پیش کرتا ہے اور اپنے مخالفین کو بھی کہتا ہے۔ ہا تو ارہا نکتہ ان کتب تصادقین کہ اگر آپ اپنے دعویٰ میں کچھ بولتے ہیں پر ہم دلیل قائم کر دوں گے۔

بات ہے کہ جب تک انسان بن رہے۔ ہر وقت کو نہیں پہنچتا تو اس کے ذہن میں پورا جلا نہیں ہوتا۔ وہ بات کو دلیل سے نہیں سمجھتا۔ اگر اس زمانہ میں اس پر قدر سے جبر بھی کر لیا جائے تو وہ اوجھل جاتا ہے لیکن جب وہ بالغ ہو جاتا ہے اور عقلی بوخت کو پہنچ جاتا ہے۔ تو پھر اسے ہر معاملہ میں عقل اور دلیل سے سوا یا جاتا ہے۔ اس پر کبھی قسم کا جبر جاری نہیں ہوتا۔ چونکہ قرآن مجید کا نزول انسانیہ کے ہوتے پر ہو چکا ہے۔ اس لئے اس نے اعلان فرمایا

قل الحق من ربکم فمن شاء فليؤمن ومن شاء فليکفر من ربکم فلو لم یؤمن بالایمان لانه جوعا ہے اس کا انکار کسے ہو گیا گنہگار ایمان میں کوئی جبرہ اگراہ نہیں۔

دوسری جگہ فرمایا

لا اکراه فی الدین قد تبیت الرشد من اللقی کہ دین کے معاملہ میں کسی قسم کا جبر کرنا جائز نہیں۔ کیونکہ اب حق و باطل میں مواظد لائل کے کھلا کھلا فیصلہ ہو چکا ہے۔

میں ہر دعویٰ پر بھی مشتعل ہے۔ ان کے بیانات اور دلائل پر بھی حاوی ہے اور پھر حق و باطل میں کھلا فیصلہ امتیاز کرنے والے بیانات بھی رکھتا ہے۔ گویا قرآن مجید اپنے ہر دعویٰ پر دلیل پیش کرنے کا خود مدعی ہے۔ اور فی الواقع اس نے ایسا ہی کیا ہے۔ دنیا کی کوئی مذہبی کتاب ایسی نہیں جس میں التزام کی گئی ہو۔ یہ التزام صرف قرآن مجید کا خاصہ ہے۔

قرآن مجید کی اس فضیلت کا اظہار خاص طور پر اس زمانہ میں مزاجیہ جیکہ اسلام کا ادیان باطل سے پورا مقابلہ ہوا اور ابھی کتابوں کے موازنہ سے قرآن مجید کی فضیلت آفتاب نصف اتہار کی طرح سب کے سامنے روشن ہو گئی۔ آریوں اور عیسائیوں سے مقابلہ میں حضرت بانی سلسلہ احمد علیہ السلام نے ہمیشہ اس مسیحا کو پیش کیا۔ مگر ہر دفعہ پادری اور رینڈت اس میدان میں عاجز بنات ہوئے۔ مستحکم نہیں جب عیسائی پادریوں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا معرکہ آثارا مناظرہ "جنگ مقدس" ہوا تو آپ نے ابتدا میں ہی اعلان فرمایا کہ۔

"لازم اور ضروری ہو گا کہ ذہنین جو دعویٰ کریں وہ دعویٰ اس الہامی کتاب کے حوالہ سے کیا جاوے جو الہامی قرآنی گئی ہے اور جو دلیل پیش کریں وہ دلیل بھی اسی کتاب کے حوالہ سے ہو جو یہ ہے۔ یہ بات بالکل سچی اور کمال کتاب کی شان سے بعید ہے کہ اس کی نکالت اپنے تمام ماخوذہ پختہ سے کون دوسرا شخص کرے۔ اور وہ کتاب بھی خاموش اور ساکت ہو" (جنگ مقدس ص ۱۰)

اس تحریری مباحثہ کے سارے پرے پڑے جائیں۔ عیسائی مناظر نے اس التزام کو اختیار کرنے کی حامی ہی نہیں بھری۔ علمائے اختیار کرنا تو دور کی بات تھی۔ مگر اسلام کی طرف سے ہر پرچہ میں ہر دعویٰ اور ہر دلیل قرآن مجید سے پیش ہوتی ہے۔ یہ قرآن مجید کو ایک عظیم انسان فضیلت ہے جسے ہر زمانہ میں آزما جا سکتا اور جس کے مقابلہ میں کوئی الہامی کتاب پیش نہیں کی جاسکتی

ساتویں فضیلت

قرآن مجید کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اگرچہ ہر آسمانی بھیغ نے اللہ تعالیٰ کی توحید اور مطلق صفات سے انسان کو روشناس کرایا ہے۔ مگر جو شان اور جوشنگ اس بارے میں قرآن مجید نے اختیار کیا ہے۔ اس کی کبھی مثال موجود نہیں۔ قرآن مجید اللہ تعالیٰ کی توحید کے ساتھ انبیاء میں بالکل منفرد ہے۔ پہلے مذاہب میں سے کچھ لوگ اس کی ذات میں شریک گردانتے تھے۔ ایرانی لوگ دو ذاتیں منسخت تھے اور ہنکاری نے وناہیوں اور ہندوؤں کے عقیدہ زہمورتی کی تقلید میں باپ ایش اور روح القدس اقامت تواتر کی شریک قائم کر لی۔ قرآن مجید نے اللہ تعالیٰ کو احد قرار دیا۔ جو کسی کا محتاج نہیں اور سب اس کے محتاج ہیں۔ نہ اس کا بیٹا ہے اور نہ وہ کسی کا باپ ہے۔ وہ ہر صفت میں واحد ہے۔ بیک دم صدم میں ایشور کی طرح لوح و مادہ کو بھی انا دعا اور غیر مخلوق قرار دیا گیا ہے۔ گویا وہ کارخانہ عالم کو چلانے کے لئے آفریت میں اپنے ساتھ کے دفتر کچل کے محتاج ہے۔ قرآن مجید فرماتا ہے اللہ الصمد۔ اللہ کسی کا محتاج نہیں وہ خالق کل اور قادر مطلق ہے۔ جس طرح وہ اپنی ذات میں واحد ہے۔ اسی طرح اپنی صفات میں بھی لیگانہ ہے۔

قرآن مجید پڑھنے والا انسان ہر ہر آیت میں اللہ تعالیٰ کا ذکر اس کی صفات کا بیان اور اس کی فتوحات کا تذکرہ پڑھتا ہے۔ اسے نظر آتا ہے کہ کوئی چیز اس سے معنی نہیں دہر چیز کو جانتا ہے۔ کیونکہ وہ ہر چیز کا پیدا کنندہ ہے فرمایا

الذی یصلح من خلقہ المظیف الخبیر کہ کیا وہ خدا اپنی مخلوق کا پورا علم نہ رکھتا جو اس کا خالق ہے۔ اس لئے وہ لطیف و خیر خدا ہے۔ قرآن مجید اللہ تعالیٰ کی حکومت کی دستوں کو بیان کرتا ہے۔ اسے ہر جگہ موجود قرار دیتا ہے۔ ہر چیز پر اس کا تصرف اور قبضہ ہوتا ہے۔ ہر ذرہ اس کے تابع فرما ہے اور ہر مقام پر اسی کا قانون جاری و ساری ہے۔ انسان اپنی ساری ترقیات کے باوجود اس کا قدرت سے منکوب ہیں۔ اور اس کے قانون قدرت سے باہر نہیں جا سکتے۔ لا

تنتفذن الا بسطان۔ وہ دعاؤں کو مستازا۔ نمبوں کی فریاد پر اس نے عظیم انقلاب پیدا کر دیئے۔ آج بھی دعاؤں کو سنتا ہے۔ ان کا جواب دیتا ہے۔ اور آج بھی اپنے بندوں کے لئے تجلیات ظاہر فرماتا ہے۔ ان سے مکالمہ و مخاطبہ کرتا ہے۔ غرض یہ ہے

واحد زندہ اور قیوم خدا ہے۔ وہی واحد کجا خدا اس کائنات پر پورا تصرف رکھتا ہے۔ اس کے سامنے سب عاجز ہیں اور وہ سب پر غالب ہے۔ یہ تو حید جو انسان کے دل میں خدا کی محبت بھری ہوئی ہے اور جس سے اسے اس کی قدرتوں پر کمال یقین حاصل ہوتا ہے۔ یہ قرآن مجید کا خاصہ ہے۔ حدیث آیات اس معنوں سے بھر پور ہیں۔ اور ہر جگہ ہی حسی ملوہ کر ہے۔ تو سید الہی کے اسلامی عقیدہ کے نمایاں اثرات ہیں۔

اول۔ قرآن مجید خدائے رب العالمین کو ہر چیز کا خالق مانتا ہے۔ اس لئے وہ سب انسانوں کو ایک خدا کے بندے قرار دیتا ہے۔ اور ان میں مساوات انانیت کا قائل ہے۔ قرآن مجید نے بڑی صراحت سے اس معنوں کو بکرات بیان فرمایا ہے۔ کہ سب انسان عین بھائی ہیں اور انسانیت میں برابر ہیں۔ یہ انتہی طور پر کون اعلیٰ ادبے نہیں۔ کوئی انصاف اور برہن نہیں ہندو دھرم کے مد سے ہر مولود آواگون کے چکر کے باعث اپنے گناہوں کی سزا پانے کے لئے اس دنیا میں آتا ہے۔ عیسائیت کہتی ہے کہ آدم کے فریب گناہ کے نتیجہ میں ہر دم گنہگار ہے۔ کوئی بھی مبدائی طور پر پاک نہیں۔ مگر قرآن مجید نے تو دیکھ کر سب انسان پاک کر رکھے ہیں اور سب سادی اور بھلا ہیں کوئی دوسرے کو بھلا نہیں اٹھاتا۔ اسلامی مساوات کا عقیدہ بہت انقلاب بگڑا ہے۔ جہاں جہاں اسلام کا پیغام پہنچا ہے اس نے اپنی اس خوبی کے ذریعے سے سب کو پاک کر دیا ہے۔

دو۔ لوح کا ایک لازمی نتیجہ یہ ہے کہ عقیدہ رکھا جائے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی ہدایت کے لئے ہر قوم میں نجا اور رسول بھیجتا ہے۔ یہ کتب کہ وہ ہمیشہ سے ہی بھارت و دیش میں لکھی جاتی بیچتا رہا ہے۔ اسے ہمیشہ سے اسرائیل کا خاندان ہی پسند آئی ہے۔ اس نے دوسرے کسی ملک یا دوسرے کسی خاندان کی بھی رسول نہیں بھیجا۔ ایسا کجا تو حید کی مصلحت کے سامنے کس طرح ٹھہر سکتا ہے؟ قرآن مجید فرماتا ہے۔

وان من امة الا اخلا فیہا نذیر ہر قوم میں خدا کی طرف سے پیغمبر مبعوث ہوتے ہیں۔ ولقد بعثنا فی کل امة رسولا ان اعبدوا اللہ و اجنبوا الطاغوت۔ ہم ہر امت میں رسول بھیجا۔ ہر سے

یہ بتا دیا کہ صرف اللہ کی عبادت کرو اور اس کے غیر سے مکی اجتناب اختیار کرو۔ قرآن مجید کا عقیدہ تو حیدر باری سے مطابقت رکھتا ہے۔ پھر اس کے تفسیر میں سب قوموں کے نبیوں کی عبادت قائم ہوتی ہے انکی عظمت و مصوبیت کا دل افراحت کرنا پڑتا ہے اس نظر سے تو میں میں صلح و روادار کا اور اتحاد کی حکم بنایا رکھی جاتی ہے۔

سورہ بقرہ تو حیدر کا عقیدہ سے انسان کے اخلاق و کردار کو درست کرتی ہے تو حیدر کا تقاضا ہے کہ انسان ہر طاقت کا مالک حقیقی صرف اللہ تعالیٰ کے سمجھے اس سے امید رکھے اور اسی سے خوف کہے اس کے غیر سے وہ پھیر ہوں درخت ہوں حیدر یا ہوں یا انسان ہوں کسی طرح کا خوف یا طمع نہ کرے کسی کو بجز اللہ تعالیٰ کے قابضی الامحاجات نہ سمجھے۔ ظاہر ہے کہ اس عقیدہ سے انسان جملہ رذائل سے بچ جاتا ہے اور اس میں یقین و توکل کی صحیح روح پیدا ہوتی ہے اور یہ وہ بیان ہے جس پر ساری اخلاق توکل کی عبادت تعمیر ہوتی ہے۔

پس قرآن مجید کو فضیلت حاصل ہے کہ اس نے اللہ تعالیٰ، اس کی توحید، اس کے صفات کو ایسے معقول رنگ میں انسان کے سامنے دکھایا ہے کہ گویا انسان زندہ خدا کے سامنے کھڑا ہے اور اس کی عظمت قدر میں اس کی آنکھوں کے آگے ہر ملکہ کا رفرقا نہیں۔ خدا کی کتاب کا سب سے بڑا کام یہی ہے کہ وہ بندوں کو ان کے خالق سے آشنا کرے اور یہ کام قرآن مجید نے بے نظیر رنگ میں اور بے مثال طریق پر انجام دیا۔ پس یہ قرآن مجید کی ساتویں فضیلت ہے۔

آٹھویں فضیلت

فضائل قرآن مجید میں سے آٹھویں فضیلت یہ ہے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کے حقوق کو پوری تفصیل سے اور مدلل رنگ میں بیان کیا ہے اسی طرح اس نے حقوق العباد کو بھی کمال جاہلیت اور فطرتی اصولوں کے مطابق پوری وضاحت سے بتلایا دیا ہے۔ قرآن مجید فرماتا ہے قبل لئن اجتمعتم الانس والجن علی ان ینزلوا بمثل هذا المصتران لایأتون بمثلہ ولو کان بعضهم لبعض ظہیراً۔ ولقد صرفنا للناس فی هذا القرآن من کل مثل قابل اکثر الناس الا کفورا (یعنی سراسر ان ۸۸-۸۹) پھر چند آیات ان هذا القرآن ینزلہ فی اللغی حی اقوام ویبشر المؤمنین الذین یمسکون الصلوات ان ینزلہن اجراً کبیراً (یعنی سراسر ایشیل ۹) ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو ایسی دستاویز قرار دیا ہے جس کی مثل انسان نہیں بنا سکتا، اسے جامع اور اسٹیل

دستور زندگی بتلایا ہے اور اس کی تعلیمات کو بیزین اور دائمی ٹھہرایا ہے۔ انسان جب قانون بناتے ہیں تو ان میں اپنے خیالات اور فوائد کو مقدم رکھتے ہیں۔ مرد قانون بناتے ہیں تو خودوں کو مستحکیت ہوتی ہے اور خود میں قانون بناتی ہیں تو مرد نالان ہوتے ہیں سرمایہ دار قواعد میں کسی کو ترہصہ کی گنج گنتی ہوتی ہے اور اشتراک مردوں کو مل جائے تو وہ سرمایہ داروں کو کھیل کر رکھتے ہیں۔ ملکی نسل، تمدنی اور مذمت کے اختلافات کے نتیجہ میں مظالم کا ایک لامتناہی سلسلہ جاری ہے اس لئے عادلانہ اور مین برائصاف اور حقانہ ہو سکتے ہیں جو خدا لئے رب العالمین بنائے۔

پھر انسان کا علم اور اس کی عظمت بہر حال ایک حد تک جا کر ختم ہو جاتی ہے اس علم کی آگے اس کے تجزیہ کردہ قانونوں پر بھی پڑتا ہے ان کی مضرتیں ظاہر ہوتی ہیں اور کئے دن ان کو بدلنا پڑتا ہے پس جامع اور عالمگیر قانون علم کی ہستی کی طرف سے ہی ہو سکتا ہے قرآن مجید نے پوری تفصیل سے حقوق العباد کا

بھی فیصلہ فرما دیا ہے۔ ماں باپ کے حقوق، میاں بیوی کے حقوق، بیٹوں شیوں کے حقوق، ہمسایہ، اہل شہر اور اہل ملک کے حقوق، رعیت کے حقوق، افسران اور بادشاہوں کے حقوق، ماحول کے حقوق، ارتقاء عمل کے حقوق، دوستوں کے حقوق، دشمنوں کے حقوق، جانوروں کے حقوق، نباتات اور زمین اور مکانات کے حقوق، مسابہ اور حسابہ تعلق رکھنے والوں کے حقوق، انسانوں کے انفرادی حقوق، ان کے اجتماعی حقوق، غرض حقوق العباد کی اسلام اور قرآن مجید میں نہایت واضح اور دلکش تفصیل ہے اور ہر ایک کو اس کا صحیح مقام دیا گیا ہے۔ اسلام سے پہلے مذہبی اور غیر مذہبی دنیا میں جو افراط و تفریط پائی جاتی تھی اسے اسلام نے صحیح اعتدال پر قائم فرمایا بطور مثال عورتوں کے حقوق کا سوال ہے۔ کسی تہذیب و تمدن میں اگر کسی دین و مذہب میں عورت کو اس کی فطرت کے مطابق وہ حقوق ہتھی دئے گئے جو اسلام نے دئے ہیں۔ اسلام پاکیزگی فطرت تمدنی حقوق اور قرب الہی پانے کے لحاظ سے مرد و عورت کو مساوی قرار دیا۔ مردوں کو پابند کیا ہے کہ نسوانی فطرت کی نزاکت کو مد نظر رکھتے ہوئے اپنی بیویوں سے حسین سلوک کریں۔ اسلام نے عورت کو ماں کی حیثیت میں وہ ارفع مقام دیا ہے جو باپ سے بھی بلند ہے۔ بہنوں سے سلوک کی خاص تاکید کی ہے بیٹیوں سے حسین سلوک کو نیکی کا معیار اور جنت کا ذریعہ قرار دیا ہے۔ عورتوں کے لئے اسی طرح رؤیا کشف، الہام وحی اور کالم الہیہ کا دوا دواہ کھلا ہے جس طرح مردوں کے لئے۔ قرآن نے ایسی پارہ عورتوں کا خصوصیت سے تذکرہ فرمایا ہے جنہوں نے بلند روحانی مقامات حاصل کئے تھے۔ جنت

کی دائیں زینگی میں بھی مرد و عورت یکساں ہونے ہیں یہ یمنی بہت وسیع ہے۔ بہر حال قرآن مجید نے انسانی حقوق کے کسی پہلو کو نشہ نہیں چھوڑا۔ اصولی طور پر ہر ضرورت کے لئے جامع تفصیل پیش فرماتی ہے۔ قرآن مجید کی ان فضیلت پر جتن غور کیا جائے اتن ہر طرف حاصل ہوتا ہے تو بصیرت پیدا ہوتا ہے۔ دیگر کتابیں اس حاکم بھی قرآن مجید سے لگا نہیں کھا سکتیں۔ حضرت سید محمد علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں:-

”ترتیب کے ہر ایک پہلو کو کمال کی صورت میں حرف قرآن مجید ہی دکھایا ہے۔ ترتیب کے بڑے حصے وہ ہیں جن انشاء و رفق امیہ نے دونوں حصے صرف قرآن ترتیب ہی لوئے گئے ہیں۔ قرآن کا یہ منصب تھا کہ تاریخیوں کی انسان بناوے اور انسان سے بااخلاق انسان بناوے اور بااخلاق انسان سے باخدا انسان بنائے۔ سو اسی منصب کو اس نے ایسے طور سے پورا کیا کہ جس کے مقابل پر تو ت ایک لوگ کی طرح ہے“ (سراج الدین عیسیٰ کے چار سوال کے جواب ص ۲۸)

پس قرآن مجید کو ایک فضیلت بھی حاصل ہے کہ اسے انسانی حقوق کو فطرت، مسابہ اور انصاف کے مطابق پوری وضاحت سے بیان کیا ہے۔ گویا حقوق اللہ اور حقوق العباد کی تفصیل تعلیم کے ذریعہ قرآن مجید نے کمال ترتیب پیش کر دی ہے۔ اور ہر فطرتی حق الکتب من شئ کا مصداق بن گیا ہے اس لئے یہ کتبیا کمال بجائے کہ:-

”قرآن ترتیب کے بعد کسی کتاب کو قدم رکھنے کی جگہ نہیں کیونکہ جس قدر انسان کی حاجت تھی وہ سب کچھ قرآن ترتیب بیان کر چکا“ (چشم معرفت ص ۲۸)

(ب) ”خدا اس شخص کا دشمن ہے جو قرآن شریف کو مسوخ کی طرح قرار دیتا ہے اور محمدی قرابت کے برخلاف چلتا ہے اور اپنی ترتیب پلانی جانتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی نہیں کرتا بلکہ آپ کچھ بنانا چاہتا ہے“ (چشم معرفت ص ۳۲-۳۳)

حضرات امیہ ایک واضح حقیقت ہے کہ جب قرآن مجید نے تمام ضرورتوں کو پورا کر دیا ہے اور جامع اور بے مثال تفصیل پیش کر دی ہے اور فی الواقع کوئی اس ضرورت

نہیں جس کے لئے قرآن مجید میں احکام موجود نہ ہوں تو پھر اس کے بعد کسی نئی مشرتب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ خود باقی برائیت نے لکھا ہے:-

(۱) ”اگر اہل توحید و راعصار انبیا بشریت آغاز بعد از حضرت خاتم، روح امسا، افواہ، عمل سے نمودار و پیشکش تشبہا بلیمان حسین امر متضعضہ نے شد و دامن محمود خراب گشت گشت بلکہ مدن و قرآن بطراز امن و امن مزین و فائز“

(مقالہ سیرت مترجم ص ۲۸) یعنی اگر اس آخری زمانہ میں اہل توحید حضرت خاتم النبیین روح عالم نثار ہر ان پر کی وفات کے بعد ان کی روشن شریعت پر عمل کرتے اور ان کے دامن شریعت کو مضبوط پکڑتے رہتے تو کلمہ دین کا مستحکم بننا دیگر نہ شک کا قی اور بسے بے شک شہر کبھی ویران نہ ہوتے بلکہ شہر اور گاؤں امن و امن سے مزین لوگ کامیاب رہتے“

(اردو ترجمہ یعنی باب الحیاء ص ۲۸) پھر لکھتے ہیں:-

(۲) ”اگر اعتراض واعراض اہل قرآن نبود ہر اکثر شریعت قرآن در این ظہور نسخ لای شہر (انتقاد ص ۳۴) اگر اہل اسلام باب اور بہار کے سامنے سے اعراض نہ کرتے اور ان پر اعتراض نہ کرتے تو اس دور میں قرآنی شریعت ہرگز مسوخ نہ کی جاتی“

گویا ایک طرف تو بہار اللہ کا قرآنی شریعت کے متعلق توں ہے کہ قرآنی شریعت میں جامعیت اور امن عالم کے ذرائع موجود ہیں اور دوسری طرف ضد و تضاد کا یہ عالم ہے کہ مسلمانوں کے اعراض و اعتراض کے باعث قرآن مجید مسوخ قرار دیا گیا۔

گویا دشمن بھی اس اعتراف پر مجبور ہے کہ قرآن مجید کو اتنی ہی فضیلت حاصل ہے کہ وہ ایسا روشن شریعت ہے اور آج بھی اس پر عمل پیرا ہونے سے امن و امان قائم ہو سکتا ہے۔ اسی لئے ہم کہتے ہیں کہ جمال و حسن قرآن نور جلال پر کمال ہے

قرہ چاندوروں کا ہر اچھا نذران (باقی)

جماعت احمدیہ کی چوالیسویں مجلس مشاورت کی روٹیاں

چند ضروری کتب خریدنے کی تحریک مسیحی اصلاح و ارشاد کی سفارشا پر

چوتھا اجلاس

یہ ۲۲ مارچ آج ساڑھے آٹھ بجے صبح تعلیم الاسلام کالج نال میں جماعت احمدیہ کی مجلس لشورے کے تیسرے دن کا آخری اجلاس ساڑھے آٹھ بجے صبح حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صدارت میں شروع ہوا۔

چند ضروری کتب خریدنے کی تحریک سب سے پہلے حضرت صدر مخرم نے اجتماعی دعا پڑھی، جس کے بعد نام جوہری شہیر احمد صاحب دیکل المال نے تلاوت قرآن پاک فرمائی۔ بعد ازاں حضرت صدر مخرم نے چند اہم اور ضروری امور کی طرف توجہ دلائی نیز آپ نے سلسلہ کی چند مطبوعات خریدنے کی بھی تحریک فرمائی آپ نے فرمایا اللہ کے فضل سے یہ رپوہ نے مطبوعات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی چار صدیوں شائع کی ہیں۔ ان جلدوں میں جاہلیت کی تربیت کے لئے غیر معمولی اور بیش قیمت مواد موجود ہے حضور علیہ السلام نے اپنی کتب چونکہ بالعموم مخالفین کے اعتراضوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے تصنیف فرمائی ہیں۔ اس لئے ان میں علم کلام کا رنگ غالب ہے۔ لیکن مطبوعات میں حضور نے تربیت کی غرض سے اپنی حیات سے خطاب فرمایا ہے۔ جس کی وجہ سے تربیتی نقطہ نگاہ سے یہ خاص اہمیت رکھتے ہیں۔ ان پر اصلاح اخلاقی اور دعوت کی ترقی کے لئے نہایت سے نظیر سامان موجود ہے۔ میں دوستوں کو تحریک کرتا ہوں کہ وہ مطبوعات کی ان جلدوں کو ضرور خریدیں انہیں اپنے پاس رکھیں اپنے بچوں اور دوستوں کو پڑھائیں اور گھر میں ان کا درس دینے کا اہتمام کریں۔

آپ نے حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی خود نوشت سوانح حیات مرفقاۃ البیقین کو بھی خریدنے کی تلقین کی اور فرمایا ہے بہت خوشی ہوئی ہے کہ اللہ اکبر الاسلامیہ نے اس کتاب کو بھی جو دیر سے نایاب تھی بہت عمدہ کتابت سے اچھے کاغذ اور خوبصورت طریق پر شائع کی ہے۔ حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کا مقام تو لگ بھگ بہت بلند تھا۔ آپ کی یہ سوانح تصوف کی ایک اعلیٰ درجہ کی کتاب ہے

اور یقیناً اس قابل ہے کہ دست کثرت کی شکل سے خریدیں پڑھیں اور اس سے فائدہ اٹھائیں۔

خادیاں کے مکاتبات اصلاح الدین صاحب نے رسالہ الصحاب احمد کے کیا رسوے ہمیں جوہری نظیر اشرف خاں صاحب کے والد ماجد مخرم جوہری اشرف خاں صاحب مرحوم کے حالات زندگی شائع کئے ہیں۔ جو کہ خاص تکلفین میں سے تھے یہ کتاب بھی اگر دولت خریدیں اور پڑھیں تو انشاء اللہ بہت مفید ثابت ہوگی۔ اصحاب احمد کی یہ جلدیں بڑی دیرین ان فرزند ہیں۔ ملک صاحب مرحوم کو یہ شکایت ہے کہ دولت باوجود بار بار توجہ دلانے کے اصحاب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حالات تحریر کر کے انہیں نہیں سمجھا رہے جو کہ بہت بری بات ہے۔ صحابہ کے حالات جماعت کے لئے دعوتی زندگی کا باعث ہیں۔ دوستوں کو چاہئے اس بارے میں تساہل نہ کریں اور جس کو بھی کبھی صحابی کے حالات کا علم ہو وہ ضرور ان حالات کو لکھنے اپنے پاس بھی محفوظ رکھے اور ملک صاحب کو بھی سمجھا دے تاکہ دیکھا دیکھ کر خوش ہو جائیں۔

یہ رپوہ سے احمدی بچوں کے لئے ایک رسالہ تشبیہ الاذیان کے نام سے شائع ہوتا ہے۔ دراصل یہ رسالہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں جاری کیا تھا۔ پھر عرصہ تک یہ بند رہا اب یہ بچوں کے لئے شائع ہوتا ہے اور بہت اچھا کام کر رہا ہے۔ بچوں کیلئے بڑا ہی مفید ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ گھر میں بچے اسے بڑی دلچسپی اور شوق کے ساتھ پڑھتے ہیں۔ میں اسے بھی بکثرت خریدنے کی تحریک کرتا ہوں۔ اگر دست اپنے بچوں کے نام پر رسالہ جاری کر آئیں تو انشاء اللہ ان کی اخلاقی اور دینی تربیت اور ترقی کے لئے یہ بہت مفید ثابت ہوگا۔

اسی طرح مجھ بہت خوشی ہوئی ہے کہ اللہ اکبر الاسلامیہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مشہور و کثیر النسخہ اسلامی اصول کی خلاصہ نامی کتابیں جو عمدہ طریق پر شائع کی گئی ہیں انہیں بھی اس طرح شائع ہوں یہ درود لکھ رہے ہیں جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے قبل از وقت آپ کو بشارت دے دی تھی کہ یہ بہت مقبول

ہوگا اور اسلام کے تود کو پھیلانے کا موجب بنے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ دست اسے بھی ضرور خریدیں۔ خود پڑھیں اور بچوں کو پڑھائیں۔

اسلام کے متعلق صوفی عبد الغفور صاحب کی ایک کتاب بھی *Islam meets the modern challenge* کے نام سے دبیروہ دلال نے شائع کی ہے یہ کتاب بھی اہل اہل حقہ عقیدہ ثابت ہوگی۔ میں اسے بھی خریدنے کی تحریک کرتا ہوں۔ حضرت میاں صاحب نے ضروری کی کارروائی کے دوران مخدوم ال احمدیہ کی طرف سے شائع کردہ ایک مضمون کو بھی خریدنے کی تحریک فرمائی جو مسند نبوت کے متعلق ۲۳ صفحات پر مشتمل ہے اور دس روپے سیکنڈ ہینڈ کے حساب سے مل سکتا ہے۔ آپ نے فرمایا موجود حالات میں اس کی تقسیم بھی بہت ضروری اور مفید ہے۔

رپورٹ مسیحی اصلاح و ارشاد

امور عامہ مطبوعات سلسلہ کو خریدنے کی تحریک کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ نے سب کچھ نظرات اصلاح و ارشاد اور امور عامہ کی رپورٹ کا بقیہ حصہ پیش کرنے کا ارشاد فرمایا۔ چنانچہ اس سب کچھ کے سرگرمی کم ممبرانہ عمارت ڈال صاحب نے یہ حصہ پیش کیا جس کا تعلق تیسرے رشتہ ناطہ کے مشن مقرر کردہ کمیشن کی رپورٹ سے تھا۔ کمیشن کی سفارشات بیان کرنے کے بعد حضرت میاں صاحب کی ہدایت پر اس کمیشن کے کنوینر کم جوہری اعظم علی صاحب ریاضی نے ممبرانہ رپورٹ پیش کیا۔ اسے لائے اور آپ نے کمیشن کی بنیاد مفید اور جامع رپورٹ جسے بڑی محنت سے تیار کیا گیا تھا۔ کے بعض اہم حصوں کی تفصیلات پڑھ کر سنائیں۔ بعد ازاں کم سید داؤد احمد صاحب نے اس رپورٹ اور اسکے متعلق سب کچھ کی سفارشات کا خلاصہ بیان فرمایا جس کے بعد ممبرانہ گان کو اس مسئلہ پر اخبار تجزیات کا موقع دیا گیا۔ چنانچہ میاں غلام محمد صاحب اختر جوہری اسرار شاہ خاں صاحب خاں فیاض الرحمن خاں صاحب ملک گوتم الہی صاحب ایڈووکیٹ اشیر محمد حنیف صاحب میاں مولانا بخش صاحب

۵ اور مولوی غلام باری صاحب سعید ناسخہ مجھنے سے تقاریر کیں اور اپنے نئے خیالات کا اظہار فرمایا۔ بعد ازاں ناسخہ کی بھاری اکثریت کا واسطے کے مطابق یہ فیصلہ کیا گیا کہ رپورٹ کمیشن شعبہ رشتہ ناطہ۔ سب کچھ کی سفارشات اور ممبرانہ گان کے خیالات کی روشنی میں ممبرانہ رپورٹ خود فرار کر کے مناسبت ہدایات مرتب کرے اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ متوفی ہوں کی صحت میں یہ ہدایات بعد از محفل احمدیہ کو سمجھا دے۔ ان ہدایات میں اس نوجو کو بھی مشاغل کرنا چاہئے کہ جماعتوں میں مسیحی رشتہ ناطہ کا عہدہ بھی ضرور قائم کیا جائے تاکہ یہ زیادہ سے زیادہ مسیحی اسلامی سے ہو سکے۔ فیصلہ کی تفصیلات حضور ایدہ اللہ تعالیٰ متوفی ہوں کے بعد علیحدہ شائع کر دی جائیں گی۔ (باقی)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میراٹھ کا عملی سوسائٹی سے لاہور تقسیم ۲۵۰ روپے کو گھر دوسرا آگیا ہے اللہ اللہ۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے آئندہ ہر شے سے محفوظ رکھے۔ آمین خاکا اور محمد یوسف صاحبی کاتب الفضل حال کھرہ ریلوے ضلع لاہور
- ۲۔ خاکا رے سکولہ و بھائی پتہ کے نزدیک ایک حادثہ میں زخمی ہو گئے ہیں اور اب بھائی پتہ ہنگ ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ جن گان سلسلہ کی خدمت میں ان کی صحت کا علاج کے لئے دعا کی درخواست ہے
- (اساں طلعت نینت مرتا علی صاحب) مسیحی خیر خواہ شیعہ صاحب نے ایل ایل بی بیٹر کچوال عرصہ دو سال سے باہر ہندو یا چاہیے خالی کا اثر زبان پر زیادہ ہے۔ خواہ صاحب معروف سلسلہ کی بڑی خدمت کرنے والے تھے احمدی ہیں ان کی کامل شفا پائی کے لئے تمام احباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔
- محمد اکبر فضل شاہد ہندی سلسلہ احمدیہ مقیم کچوال ضلع جمل
- ۳۔ خاکا رے اہلیہ لبا عرصہ کے باہر صنعت قلب دور کر بیجا ہیں اور بہت کمزور ہو گئی ہیں دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ان کو صحت عطا کرے۔
- (فتح محمد شہرا کرچی نیرت)
- ۵۔ ہم نے ایک اپیل ہائی کورٹ میں کی ہوئی ہے احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ صحت اپنے فضل اور رحم کے ساتھ کامیابی عطا فرمائے آمین سواہ منظور احمد بشیر احمد
- ۶۔ ایک ایڈیٹرن رپورٹ کوٹ موسیٰ غلام سرگروہ

ایک نیک اور مفید تحریک

ہماری جماعت خدا کے فضل سے جو کام کر رہی ہے۔ اپنے بیگانے اس کی توفیق کرنے پر مجبور ہیں۔ لیکن زمین رکھنے کی بات ہے کہ وہ کام جو ہمارے سر پر دیا گیا ہے۔ بہت بڑا کام ہے۔ اسے مدنظر رکھتے ہوئے ہمیں کامل بیباک مہم سزاوی۔ ہر شیا میں فراست اور ہوشیاری سے کام لیتے ہوئے اپنی فریبوں کو بہت بڑھانے کی ضرورت ہے۔ ذلت الیسا ہے کہ ہمیں غرضی نیت سے فریبانہ گفتگو سے اجتناب کرنا چاہیے۔ دوسری طرف جماعت ہر قسم کے طعنا میں سے ذہین۔ محقق مجلس فریادوں کو نہ دیکھنا وقت کرنے کی ترغیب دینی چاہیے۔ جماعت میں اس دورے کی نسبت تیز کرنے کی ضرورت ہے کہ ہم میں سے ہر ایک کا اصلی فرض دین کی تبلیغ اور شاعت ہے۔ خصوصاً نوجوانوں کو تیز کرنا عادی ہونا چاہیے اور عوام میں لائٹی چائیس کرنا جلد ہمیں کامیابی نصیب کرے۔ اور ہر احمدی کو بڑے ہوش۔ درد اور غور سے اس وقت دین کی خدمت کے مواقع سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ فریاد ہرگز نہیں ہے۔ ہمیں اس کی طرف خصوصی توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ یعنی دور ہے۔ ہمارے نوجوانوں کو غرضی مذہبی صحوات کے ذریعہ ذہن کا مالک ہونا چاہیے۔ اگر ہمیں یہی چاہیے کہ ہمارے علماء ہر قسم کی تحقیر میں مشغول رہیں۔ تو یہ ایک بڑے اہم کام کی تکمیل ہوگی اور مذہبی صحوات کے خواہشمند غرضی احمدی نوجوانوں کو بڑے نام نہایت پرسنل کارڈر کی حیثیت سے انعام کیا جائے۔ ہمارے مرکز میں الیسا انتظام ہرنا چاہیے کہ کھانا کھے ہر گوشہ میں اسلام اور وحدت پر ہونے والے ہر قسم کے اعتراضات کو دیکھنے میں آسانی اور ان کے شافی محققانہ جواب شائع ہوتے ہیں اور اعتراض ہونے والے ماحول اور مقام میں ان جوابات کی کثرت اشاعت ہو۔ جماعت کے بعض اہلکاروں میں سے کسی اور شخص کا کسی محسوس کی ہے۔ انہی اس کا کوئی موقع نہیں ہے اپنے عوام اور عقیدتوں کو اور بھی ہلکانے کی ضرورت ہے۔ (فاکس اکبر پوری جامعہ احمدیہ لاہور)

تحریک وصیت

وصیت جنت کے قرب کا ذریعہ ہے

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں کہ:-
 "تیسرا مسکن وصیت کا ہے۔ یہ خدا نے ہمارے لئے ایک لہان بنا دیا ہے۔ اس پر چڑھ کر دیکھیے اور اس ذریعہ سے جنت کو ہمارے قریب کر دیا ہے۔ پس وہ لوگ جن کے دل میں ایمان اور اخلاص تو ہے مگر وہ وصیت کے بارے میں مستی دکھلاتے ہیں۔ میں انہیں توجہ دلانا چاہوں کہ وہ وصیت کی طرف جلد بڑھیں۔ اپنی سستیوں کی وجہ سے دیکھا جاتا ہے کہ بعض بڑے بڑے مجلس وقت ہو جاتے ہیں۔ ان کو آج کل کرتے کرتے موت آجاتی ہے۔ پھر دل کڑھانے اور حسرت پیدا ہوتی ہے کہ کاش یہ بھی مخلصین کے ساتھ دفن کئے جاتے مگر دفن نہیں کئے جاسکتے۔ لب کے دل ان کی موت پر محسوس کر رہے ہوتے ہیں کہ وہ مجلس تھے اور اس قابل تھے کہ دوسرے مخلصین کے ساتھ دفن کئے جاتے مگر ان کی ذرا سی غفلت اور ذرا سی سستی میں اس حائل ہو جاتی ہے۔"
 (ادب و تدبیر صحیحہ الوصیت ص ۱)

احمدی علماء اور اطباء کی ایک اور ذمہ داری!

طب کے قواعد کلیہ کو مدنظر رکھ کر تفسیر لکھی جائے!!

لازمیہ جناب ابو العطاء صاحب فاضل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے کہ:-
 "سچی اور کامل تفسیر قرآن شریف کی وہی شخص کر سکتا ہے جو طب جہانی کے قواعد کلیہ مدنظر رکھ کر قرآن شریف کے بیان کو وہ قواعد پر نظر ڈالنا ہے... اگر خدا نے چاہا اور زندگی کے وہ فائدے تو میرا ارادہ ہے کہ قرآن شریف کی ایک تفسیر لکھ کر اس جہانی اور روحانی نطق کو دکھاؤں۔" (چشم معرفت ص ۱۵)
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی اس خواہش کا اظہار اپنی زندگی کی مطبوعہ آئینہ کتاب میں فرمایا ہے جسند کہ اس کے بعد جلد دہائی ہو گیا۔ اب جماعت احمدیہ کے ایسے اہل علم و روحانی علماء کا جو علم طب سے بھی شغف رکھتے ہوئے ہیں کہ وہ حضور علیہ السلام کے اس مقصد کو پورا کریں۔ اللہ تعالیٰ جلد توفیق بخشنے۔ آمین۔ (فاکس ابو العطاء جانتھری)

مجالس خدام الاحمدیہ کی ذمہ داری

افضل کے ذریعہ سب مجالس کو علم ہو چکا ہے کہ مورخہ ۲۹ مارچ ۱۹۳۲ء کو تمام اہل پر ۱۳ سالہ تمام جامعین ہفتہ تک جدید مناہج ہیں۔ اس سلسلہ میں تمام مجالس خدام الاحمدیہ کا فرض ہے کہ وہ جماعت کے عہدہ داروں کے ساتھ مل کر ہر ملن طریقہ سے اس ہفتہ کو کامیاب بنائیں۔ یہ ذمہ داری اب اس لحاظ سے بھی بہت بڑھ گئی ہے کہ اعمال عین مشاوت کے موقع پر تمام قائدین خدام الاحمدیہ اور عہدہ داران تحریک جہاد نے کھڑے ہو کر تمام نامہ نگانوں کے سامنے تحریک جہاد کے مالی چھاد کو کامیاب بنانے کا وعدہ کیا تھا۔ اس لئے اس ہفتہ میں زیادہ سے زیادہ وعدوں کے حصول اور وعدوں کی وصولی بڑھ دیا جائے۔ میرا آرزو ہے کہ ہر ایک میں اپنی سماجی کے نتائج کی پرورش بھی ضرور ہو جائے۔ (مہتمم تحریک جدید مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

ایک قابل تقلید مثال

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت کو ہر مفسر کو کوئی ذمہ داری بھی اختیار کرنے کی تحریک فرمادی تھی ہے اور لغویات سے احتیاط کی تاکید فرمائی تھی ہے۔ رفقائے میں ہماری جماعت کے وہ دوستوں نے حق کو ترک کر کے اپنے بھائیوں کے لئے ایک قابل تقلید مثال قائم کی ہے۔ ان میں سے ایک بابا نور محمد صاحب ہیں۔ آپ انصاف سے تعلق رکھتے ہیں ساٹھ سال سے زیادہ عمر ہے۔ دوسرے دوست سلطان احمد صاحب ہیں جو ابھی خدام ہیں۔ قادیان کے رہنے والے ہیں۔ ان کے ساتھ ان کو مزید تعلیم کی توفیق بخشنے اور ان کے گیارہ برس تک دے۔ (بشیر احمد پٹی چوک ۱۹۶۷ء ص ۱۲)

محاسن انصار اللہ کے لئے خوشخبری

گزشتہ سال کے پورے سال کی دوسری کا جائزہ لینے پر معلوم ہوا ہے کہ گزشتہ سے پورے سال کے مقابلہ میں ہم بہت آگے سے چھوٹے ہیں کی دوسری ۹/۱۰ سے آگے ہے۔ اور یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے جس پر سچی قدیم شکر کریں کہ ہے۔ لہذا میری امید ہے کہ اس سال اس سلسلہ میں تمام امتیاز کیا جائے اور انی لحاظ سے اس سال کو کامیاب ترین سال ثابت کیا جائے۔ (نائب قائد مال)

میری مرحومہ رفیقہ حیات

انصاف کو ڈاکٹر شہناز بیگم صاحبہ عالی (پروفیسر) فاکس کے ایسے عزیز و رفیقہ صاحبہ اور ان کا بچہ کی دنیا کی رونق کے مختصر دورہ سے دس منٹ کے اندر رات کے سر آگیا ہے پنا آخری سانس بیکر مہر اس دنیا میں ہمیشہ کیلئے داغ مفارقت سے گئی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ وفات کے وقت وہ ۵۹ سال کی تھیں۔ عمر نے اپنی یادگار دور لگائیں اور پانچ لاکھ چھوڑے ہیں جو سب باقی ہیں مرحومہ بہت ہی شفیق اور مہربانہ طبیعت کے مالک تھیں۔ ان کے ذہنی انصاف کا خاص فرقہ تھی۔ جہاں جہاں جہاں ان کے شریفانہ طرز فکر اور انسانی باقاعدہ پڑھتی تھیں وہی تھی۔ اور وہی محبت و مہربانی سے حاصل کی تھی۔ اپنے سب بچوں کو خود زبان کبیر پڑھایا اور ناز سکھا کی مرحومہ بہت پاک اور صاف دل رکھتی تھی۔ اپنے لئے والوں اور نوجوانوں کے ساتھ بہت ہی مشفقانہ سلوک تھا۔ کسی سے لڑائی نہ لگتی تھی۔ کیا بہت صابر و شاکر تھی۔ ہر ایک کے لئے والے اور رشتہ دار کو یہی خیال ہرگز نہ تھا کہ اس کے ساتھ خاص محبت کا سلوک ہے۔ جب بھی کوئی رشتہ دار اس کے پاس آتا بہت خوش ہوتی اور ہمیشہ خندہ پیشانی سے ملتی۔ اپنی بسااے بڑھ کر خاطر مدارات کرتی۔

احمدیت قبول کرنے میں ذرا تردد نہ کیا اور کوئی اعتراض کیا۔ پاکستان بننے پر وصیت بھی کعادی اور عہدہ خدام اور اپنی زندگی میں ادا کر دیا۔ بلکہ وفات کے وقت کچھ زیادہ ادا کر دیا ہوا تھا۔ خاتون حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دلچسپی و محبت تھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دلچسپی تکلیف سن کر یہ کہہ رہے ہیں ہر جگہ مرحومہ بہت تھی وہ دن بھر تھی۔ بڑی دل اور دوستی کی خدمت میں وہ خواہست ہے کہ دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے مرحومہ کو بلند درجات عطا فرمائے اور اسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا قرب عطا فرمائے۔ اور ہر پیمانہ نگان کو توفیق عطا فرمائے اور اپنے نیک و پاک اور پسندیدہ بندوں کے تقاضے پر چلائے۔ آمین ثم آمین۔

ولادت

مورخہ ۲۵ کو اللہ تعالیٰ نے فاکس کو پہلی بچی عطا فرمائی ہے۔ نومبر ۱۹۳۲ء میں صاحب الرحمن صاحب بنارس کی پوتی اور نور محمد صاحب جن جو بڑا دلگاہی ہے۔ اصحاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ بچی کو کھلیے اور فرامرد بنائے اور اس کا والد کو کمال محبت عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین۔ (ملف الزین ناز پٹیل برادرہ کوٹہ)

کشمیری عوام اپنی قسمت کا فیصلہ خود کریں گے

پاکستان اپنے موقف سے دستبردار نہیں ہوگا (صدر ایوب)

۲۸ مارچ۔ صدر ایوب نے گل ایوان ایک عظیم اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے اعلان کیا کہ کشمیری عوام اپنی قسمت کا فیصلہ خود کریں گے اور کشمیر کے مسئلہ پر بھارت سے مذاق بات چیت کے دوران پاکستان نے اپنے موقف کے متناہی بھارت کو کوئی یقین دہانی نہیں کرانی۔ پاک چین سرحد کا معاملہ ہے۔ بھارت کی سختی کا ذکر کرتے ہوئے صدر نے اعلان کیا کہ اس معاملہ پر کسی کو اعتراض کرنے کا کوئی حق حاصل نہیں۔ صدر نے یہ رائے ظاہر کی کہ چین سے بھارت کا تنازعہ خوش اسلوبی سے طے ہو سکتا تھا۔ آپ نے کہا کہ بھارتی فوج پہاڑی علاقے میں چین فوج کا مقابلہ کر کے اہمیت نہیں رکھتی۔ پاکستان کے موجودہ آئین کا ذکر کرتے ہوئے صدر نے کہا کہ جو لوگ اس آئین کو رد و اصلاح آئین تیار نہیں ہیں ان کے لئے بدویاتی اور دنیا کا بری رویہ ہے۔ صدر نے کہا کہ آئین میں ملکی مفاد کے متناہی ترمیم منظور نہیں ہونے دی جائیں گی۔

صدر ایوب کی تقریر سننے کے لئے ناٹک پورا اور اس کے گرد فوج سے تقریباً دو لاکھ افراد جمع تھے۔ صدر نے اپنی ساٹھ منٹ کی تقریر میں ملک کے داخلہ اور خارجہ مسائل پر تفصیل سے بحث فرمائی اور آپ نے صدر کے انقلاب کا مقصد اور انقلاب کے بعد قائم رہنے والی آئین کا تشکیل ملکہ میں سابقہ اور آئین انتخابات، آئین پر کئی چینی اور ترمیم شدہ کئیوں تک بھارتی مخالفت، بھارت کی فوجی تباہیوں پاک انسانی تعلقات اور پاکستان میں سرحدی معاملہ جیسے مسائل کا جائزہ لیا۔

صدر نے کہا بھارت چین سے جنگ کرنے کے لئے دس لاکھ فوج بھیج کر رکھی ہے۔ اور دفاع میں اس کا خرچہ دو سو کھربوں روپے سے بڑھ کر ۱۰۰ لاکھ روپے پہنچ گیا ہے۔ یہ خیال ہے کہ بھارت چین پر دوبارہ حملہ نہیں کرے گا۔ اگر ایسی صورت حال پیش آئی تو پورے اندازے کے مطابق بھارتی فوج کے سات آٹھ لاکھ چینی فوجیوں کے ساتھ ساتھ استعمال کئے جائیں گے۔ اس سے چین سے باقی چھ لاکھ فوج یا تو ایشیائی ممالک کے خلاف استعمال ہوگی یا پاکستان کے خلاف۔ اندیشہ حالات ہم ایک تشریف ناک دور سے گزر رہے ہیں۔ ہمیں ہر وقت جھکا اور ضرور ہر منہ چاہیے ملک کی سلامتی کے لئے ہمیں بھارت اور امن مزید سے ہم اندازہ اندازہ سمجھنا چاہیے۔ اس کا مقابلہ کر کے اسے اس پر قابو پالیں گے۔ ہماری فوج دنیا کی بہترین فوجوں میں شمار ہوتی ہے۔ عوام کا فرض ہے کہ وزارت دفاع اور پیشہ اور تہذیب سے کام لیں۔ آئندہ سے ہمیں ادھک قومی کی خاطر قومی اور ایثار کریں۔ آپ نے بھارت کو مغربی طاقتوں کے کچھ فوجی اور پرنسپلنگ ظاہر کیا کہ پاکستان اس کے انکار کے لئے مناسب اقدام کر رہا ہے۔ صدر نے کہا کہ دفاع پیکر فوج کے تین ہیں۔ آہنی کے

”ایک اسلامی ملک میں غیر مسلم وزیر کا تقریر جائز ہے“

شیخ الازہر علامہ محمد سعید شلتوت کا فتویٰ

قاہرہ۔ شیخ الازہر علامہ محمد سعید شلتوت نے فتویٰ صادر کیا ہے۔ کہ ایک اسلامی حکومت میں غیر مسلم شخصیت کے لئے غیر مسلم وزیر کا تقریر جائز ہے۔ لٹریٹورہ اسلامی ملک کا باشندہ ہو اور اس کا تقریر وطن کی مصلحت کے لئے لایا گیا ہو۔ یہ فتویٰ اہل سنت نے لایا ہے۔ پاکستان کے صدر ایوب نے اس فتویٰ کو مبارکبادی سے منظر عام پر لایا۔

یہ ایک ملک میں جس کا سرکاری مذہب اسلام ہے۔ غیر مسلم جمہوروں اور مسلمانوں کے درمیان کیسے رابطہ ہونے چاہیے۔ اس کا جواب دیتے ہوئے شیخ الازہر نے کہا کہ دھوکے کے حقوق اور مذہب سے برابری کیونکہ ان سب کا دین ایک ہے اور اس دین کی ترقی اور خوشحالی میں ہی ان کی مشترکہ بھلائی کا راز مضمر ہے۔ اور سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ ایک اسلامی حکومت میں غیر مسلم شخصیت کے لئے غیر مسلم وزیر کا تقریر بالکل جائز ہے۔ انہوں نے کہا کہ ایسا میں مسلمانوں اور غیر مسلموں کے درمیان اتحاد اور تعاون ضروری ہے کیونکہ اتفاقی طور پر اب بھی خدا کی وجہ سے کسی کے ساتھ پورے نہیں ہو سکتے۔

(دکھان سہ ماہی ۱۹۵۲ء)

کیوبا کے قریب امریکی جہاز کا ٹکرنگ

واشنگٹن، ۳۰ مارچ۔ ساحل کیوبا کے شمال میں طیاروں نے امریکہ کے ایک جہاز پر گولیاں چلائیں۔ امریکی دفتر خارجہ کے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ امریکی جہاز کو کوئی نقصان نہیں پہنچا۔ بیچارے طیارے کو جہاز کے دو بڑے ٹیز خنڈاری سے پر دوز کرتے ہوئے غائب ہو گئے۔ یہ نہیں معلوم ہو سکا کہ یہ کس ملک کے طیارے تھے۔ پچھلے دو ماہ کے عرصے میں امریکی جہاز پر طیاروں کی فائرنگ کا یہ دوسرا واقعہ ہے۔

بھارت چین کی سرحد پر فوجیں جمع کر رہا ہے

پکنگ، ۳۰ مارچ۔ کیورٹ چین نے کہا کہ یہ الزام لگایا کہ چین اور بھارت کی مشترکہ سرحد پر بھارت اپنی فوجیں جمع کر رہا ہے۔ کیورٹ پارٹی کے دفتر نے پکنگ میں بائیں پارٹی کے دفتر کا ایک نمونہ شائع کیا ہے۔ جس میں بھارت کے اس الزام کی تردید کی گئی ہے۔ چینی فوجیں بھارت میں جمع ہو رہی ہیں۔ معرے نہ کھائے کہ اس کے برعکس بھارت مشترکہ سرحد پر اپنی فوجیں جمع کرنے کے علاوہ، شمال کی طرف کارروائی کر رہا ہے تاکہ چینی فوجوں سے بھڑپا ہو سکے۔ یاد رہے کہ بھارت کو بھارتی وزیر اعظم پنڈت نہرو نے نوکریوں میں اتار دیا تھا۔ تاہم کئی تہذیبی فوجیں جمع ہو رہی ہیں۔ محضوں میں بھارتی الزامات کا جواب دیتے ہوئے مذہب کہا گیا ہے۔ کہ یہ عالمی دورے عام کو کرنا کرنے کی دانشور کا کوشش ہے۔

بیرت، ۳۰ مارچ۔ مفتی شام ابوالنور کو گذشتہ شب اپنے دفتر سے نکال دیا گیا۔ ادھر سے علیحدہ کر دیا گیا ہے۔ ان کی جگہ شیخ عبدالرزاق صاحب کو تین ماہ کے لئے مفتی مقرر کیا گیا ہے۔ اس عہدہ کے مفتی شام کے دفتر کے انتظامات کے لئے تین امیدواروں کو نامزد کیا جاتا ہے۔ جن میں سے کسی ایک کو صدر شام کے حکم سے منتخب کر کے اس عہدہ پر مقرر کر دیا جائے گا۔

جسٹس عبدالملک ۲۵

الفضل میں اشتہاد دینا ایک کامیابی ہے

السید محمد عبداللہ الشہرلی بخیریت عین واپس پہنچ گئے

سید عظیم عظیم السید محمد عبداللہ الشہرلی صوفی ۵۰ مارچ کو کوئٹہ سے اہل و عیال بخیریت عین واپس پہنچ گئے۔ آپ ۲۷ مارچ کو روبرو سے کراچی روانہ ہوئے تھے اور وہاں ۲۰ مارچ کو بدلیہ بھری جہاز قائم عین ہوئے۔ اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کا ہر طرح کا نقصان دور فرمائے اور خدمتِ مسند کی بیش از پیش توفیق سے نوازے۔ آمین۔ (سید رشید احمد میمن و ماہانہ خدمتِ مسند بولہ)